深圳市政务区块链平台服务申请指引

深圳市政务区块链平台服务包含区块链数据上链服务（区块链平台服务、区块链应用服务）、跨链对接服务、跨域数据对接服务、链上数据使用服务四类服务。

区块链服务内容

1.1数据上链服务

申请单位可以将业务系统接入区块链服务，实现业务系统的数据信息上链。深圳市政务区块链平台提供区块链平台服务和区块链应用服务两种接入方式。

1.1.1 区块链平台服务

区块链平台服务接入模式：申请单位自行创建区块链、部署合约、管理区块链节点。建链完成后，可以通过区块链平台的统一API，或底链（比如Fabric、BCOS、ChainMaker）的原生SDK进行数据上链。区块链平台服务提供区块链底层平台相关技术能力，申请单位需要具备专业的区块链应用开发能力，能够自主完成区块链创建、智能合约部署等操作。

1.1.2 区块链应用服务

区块链应用服务接入模式：由深圳市大数据资源管理中心运营人员统一完成建链、组链、部署合约工作。区块链应用服务已对底链（比如Fabric、BCOS、ChainMaker）的原生SDK进行高度封装，通过Rest API统一对外开放，申请单位只需要调用API接口即可快速完成数据上链。开发难度小，对申请单位的区块链应用开发能力要求较低，能够支持常规的数据信息上链、链上数据信息查询等业务场景。

1.2跨链对接服务

深圳市政务区块链平台跨链对接服务提供平台内不同链之间，以及与其他区块链平台的区块链对接的功能。

如果需要与其他链（包括深圳市政务区块链平台内的其他链，或其它区块链平台下的区块链）进行数据交互，需要用户单位的区块链平台账号下加入了至少1个区块链。跨链服务模块可以实现两条或多条链之间的通信，主要操作过程如下：

创建网关（首次创建跨链必需）；

创建区块链网络（已有区块链可不用创建）；

向网关中添加平台内的区块链信息和平台外的区块链信息；

添加跨链合约；

通过平台提供的跨链工具调用合约进行跨链操作。

1.3跨域数据对接服务

提供自主安全可控一站式数据流通协作平台，通过区块链实现数据资产目录创建、发布、申请、授权等全流程数据可信管理，通过前置共享代理服务实现分布式多方数据共享同步，链上链下无缝协同；并支持隐私计算服务，让数据在机构间自由流转，保障跨机构数据流转安全可靠、有迹可循。申请单位已有区块链平台的账号，需要进行跨机构数据流转时，可以选择使用跨域数据对接服务。主要流程如下：

发布数据目录；

申请数据目录；

审核数据目录；

创建共享任务；

通过隐私计算或可信交换的方式进行数据共享使用。

1.4链上数据使用服务

用户单位可申请使用其他业务系统已上链的数据，数据申请方需提前与数据提供方沟通一致，在平台内通过数据提供方的邀请，即可实现数据共享。根据数据提供方使用的接入方式不同，数据申请方分别通过以下流程进行申请。
当数据提供方使用区块链平台服务时，主要流程如下：

数据申请方在线下获得数据提供方的数据使用授权；
若数据申请方在深圳市政务区块链平台无账号，需提交《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表》及《平台服务申请表》；
数据提供方在深圳市政务区块链平台内邀请数据申请方成为区块链联盟成员，数据申请方同意；
数据提供方在深圳市政务区块链平台内邀请数据申请方加入链组织，数据申请方同意加入链（若数据申请方仅需读取链上数据，需要创建一个同步节点；若数据申请方需要参与维护链上数据，则需要额外添加一个共识节点）。
当数据提供方使用区块链应用服务时，主要流程如下：

数据申请方在线下获得数据提供方的数据使用书面授权；
数据申请方提交申请使用区块链应用服务的《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表》及《应用服务申请表》，并将书面授权作为附件提交；
经深圳市大数据资源管理中心审核通过后，为数据申请方创建相关账号，并分配数据使用权限。
区块链服务申请流程

申请单位通过深圳市大数据资源管理中心官网（http://www.shenzhen.net.cn/）了解相关流程，下载申请材料模板，根据要求填写。

在填写过程中如有任何疑问，可拨打深圳市大数据资源管理中心服务热线：0755-88102497，深圳市大数据资源管理中心服务台转运营团队将提供区块链对接咨询服务，包括申请流程指导、区块链平台能力介绍等。
2.1申请材料模板

区块链服务申请需要填写的申请材料包含《深圳市政务区块链平台安全使用承诺函》《深圳市政务区块链服务申请表（区块链平台服务）》《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表》。当申请区块链应用服务时，需填写附件5 深圳市政务区块链服务申请表（区块链应用服务）《深圳市政务区块链服务申请账本定义模板》；当申请新增非标准规格区块链资源或申请变更区块链资源时，需填写《深圳市政务区块链服务申请测算报告》。

新增/变更申请区块链平台服务时，需填写《深圳市政务区块链平台安全使用承诺函》《深圳市政务区块链服务申请表（区块链平台服务）》《 深圳市政务区块链服务申请测算报告》《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表-平台服务》（变更申请时无需填写安全使用承诺函）。

注：非深圳市政务区块链平台子链申请跨链对接时，需填写附件9《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表》，为平台外部的区块链开通接口访问权限。其中互联网访问须提供 《信息安全等级测评报告》或由市信息安全测评机构出具的《信息安全专项检测报告》。
新增/变更申请区块链应用服务时，需填写《深圳市政务区块链平台安全使用承诺函》《深圳市政务区块链服务申请表（应用服务）》《深圳市政务区块链服务申请账本定义模板》《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表（应用服务）》（变更申请时无需填写安全使用承诺函）。

申请跨链对接服务、跨域数据对接服务、链上数据使用服务，需填写 《深圳市政务区块链平台安全使用承诺函》《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表-平台服务》《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表（应用服务）》《深圳市政务区块链服务申请表（区块链使用服务）》（大数据资源管理中心仅开通深圳市政务区块链平台账号，申请单位需在平台内向目标链单位发起相应数据使用申请）。
注意：深圳市政务区块链平台服务已与深圳市可信统一身份认证管理平台进行对接，申请单位需验证本地网络是否可以访问市认证平台的生产/测试环境，如果测试环境无法访问，需填写《深圳市政务数据中心服务器端口开放申请表》。
2.2申请资料提交方式

申请资料填写完成后，申请单位需加盖单位公章。申请单位可将资料扫描件通过智能政务办公系统（OA）发送至深圳市大数据资源管理中心，或将对应纸质件原件现场递交送至福田区梅坳八路18号A座7楼705室 业务统筹和发展研究部。
非标节点定期监控机制

深圳市政务区块链平台默认提供的区块链资源规格为4核CPU、8G内存、50G存储空间，若超出此规格则定义为非标准资源。

为了保障资源高效利用，深圳市大数据资源管理中心将针对非标准资源的使用情况进行定期监控：自非标准资源分配之日起，每三个月进行一次节点资源使用率检查，检查内容包括CPU、内存、存储。对于长期闲置的资源，深圳市大数据资源管理中心有权回收。
常见问题排障流程

4.1用户密码重置
请联系深圳市大数据资源管理中心服务台重置密码。
4.2平台访问失败

请查看host配置或者使用telnet命令查看访问策略是否开通，如无法解决请联系深圳市大数据资源管理中心服务台。
4.3平台节点上链、查询等操作失败

请先自行检查合约编码，如果还是失败，请联系深圳市大数据资源管理中心服务台。
4.4区块链平台建立网络、建立节点、部署合约

需要等待10-15分钟左右，创建的资源越大，耗时越长。
4.5是否需要购买区块链资源？

区块链资源由深圳市大数据资源管理中心提供，不需要付费购买资源，当需要扩充资源时，提交对应服务的申请表及测算报告即可。

4.6是否支持在区块链上对上链数据进行权限隔离？

目前Fabric的私有数据集支持，长安链和FISCO BCOS暂不支持这个功能，也可以考虑使用数据加密的方式来保证数据的可见性。

